## 让抗战精神照亮和平之路

——国防大学国际防务学院纪念抗战胜利主题分享会侧记

■隋 缘 本报特约通讯员 毛丽燕

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年,国防大学 国际防务学院近日组织了一场纪念抗 战胜利主题分享会。来自巴基斯坦、白 俄罗斯、厄瓜多尔、莫桑比克、亚美尼亚 等国的外军学员与中方人员一道,回顾 中国抗战历程,缅怀先烈牺牲奋斗,通 过历史回望与现实观照,共同探讨战争 与和平的时代命题。

"1931年日本蓄意制造九一八事变,武装侵略中国东北,继而又将魔爪伸向华北、华中,暴露出吞并全中国,进而征服亚洲和称霸世界的战略野心。"中方教研人员以中国人民在白山黑水间的奋起抵抗为起点,生动回顾了中国抗战感人故事,深入阐述了中国抗战对于拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

许多外军学员表示,中国人民抗日战争为世界反法西斯战争胜利作出的牺牲和贡献,值得世人永远铭记。巴基斯坦准将奥马尔曾看过关于中国人民抗日战争题材的电影,中国人民通过持续不断的抗争最终取得胜利的艰辛,给他留下了深刻印象。在奥马

尔看来,"中国人民抗日战争是中华民族用坚韧、团结与牺牲捍卫国家尊严

"中国共产党始终坚持全面抗战路线,正是有了中国共产党,才支撑起中华民族救亡图存的希望。"厄瓜多尔中校蒙塔尼奥对中国共产党在中国抗战中的作用印象深刻。他表示,中国共产党联合一切和平民主力量共同抵抗法西斯侵略,不仅引领中国抗战走向胜利,也为共同争取世界和平作出品就

"中国成为联合国创始会员国和 安理会常任理事国,是对中国要员人民 世界反法西斯战争胜利中重要贡献场 承认与尊重。"莫桑比克中校牧切达秦 示,如果没有中国在东方主战场牵力 消耗日军主力,日本军国主义势而 可能实现与纳粹德国的会师,进而方 现控制世界的企图。但是,受"西方在世 界反法西斯战争中的作用、中 时出的牺牲被严重忽视,这一状况不 应该继续下去。

亚美尼亚上校瓦尔沙姆说:"法西斯

的侵略和暴行曾给世界人民带来深重的苦难。在亚美尼亚,几乎每个家庭都有人参加过苏联卫国战争,直至今日,亚美尼亚每年都会举行活动纪念战争胜利。"瓦尔沙姆表示,包括中国、苏联在内的世界反法西斯同盟国家以及所有正义力量相互支援、共同抵抗侵略者的历史值得永远铭记。

今时今日,人类再次走到了十字路口。地区冲突和局部战争多点爆发,冷战思维、霸权主义逆流涌动,多重风险挑战相互叠加,和平秩序受到前所未有的挑战。在此背景下,中国隆重纪念抗日战争胜利和世界反法和斯战争胜利,有助于唤起人们对和平的向往和坚守。外军学员纷纷表示,希望看到中国继续坚守国际道义与责任,捍卫和平与正义,持续为世界注入稳定性与正能量。

铭记历史,面向未来。正如加纳上校阿龙所说:"世界反法西斯战争胜利昭示着世界各国命运休戚与共,在战争中淬炼的团结合作精神将指引我们共同建设和平的世界,使构建人类命运共同体理念更加深人人心。"



本报记者

### 古特雷斯就联合国授权改革提出系列建议

新华社联合国8月1日电 (记者潘云召)联合国秘书长古特雷斯1日就联合国授权改革提出一系列建议,包括加强协调、建立数字化授权登记系统、减少报告数量等。

作为"联合国 80 周年改革倡议"的一部分,古特雷斯当天在联合国大会向会员国通报关于联合国授权执行情况审查的报告。古特雷斯说,自 1946年以来,联合国通过联大、安理会、经济及社会理事会及其附属机构一共颁布了4万多项授权,其中超过 85%的授

权没有审查或终止条款。为了执行这些授权,仅去年,联合国系统就举行了2.7万次会议,编写约1100份报告,其中五分之三涉及重复性议题,估计耗资3.6亿美元。

古特雷斯说,联合国的各项授权改善了无数人的生活,但重复、碎片化和过时的授权正在消耗资源,削弱联合国为最需要帮助的人提供服务的能力。

年以来,联合国通过联大、安理会、经 古特雷斯建议减少会议和报告数济及社会理事会及其附属机构一共颁 量、精简报告格式,同时呼吁加强联合国布了4万多项授权,其中超过85%的授 各机构间的协调,并确保每项授权都与

明确的可交付成果挂钩

古特雷斯表示,为了解决授权重复等问题,建议建立数字化授权登记系统,以便更轻松地追踪不同机构通过的决议。他还建议联合国授权应更简短、更清晰、更有针对性,并配备充足的资源。

古特雷斯强调,联合国授权是联合 国会员国的事情,是会员国意愿的表达, 同时也是会员国的"财产和责任"。制 定、审查或撤销授权的任务在于会员国, 而联合国的职责是"全面、忠实、高效地" 执行这些授权。

#### 美太空军演习暴露维护霸权野心

■王晓艳 丰松江



近日,美国太空军举行代号为"坚决太空2025"的演习。这是美太空军成立以来规模最大的演习,旨在检验实战能力,有效威慑潜在对手。分析人士指出,此次演习再次暴露了美军维护太空军事霸权的野心。

在作战模式创新方面,此次演习采用了全球分布式部署架构,借助数字环境模拟技术,实现了不同太空部、性位在分散地点进行云端联合有、进行云端联合有,美太空军依托多个关键点响应运行。这种地理分散但作战协同的运行模式,不仅实现了作战从量的的弹性战局,不仅实现了作战化联合作战能署,更验证了全球一体化联合作战能力,为未来多域作战提供了可复用的模式。

需要指出的是,在此次演习中,商业公司提供了多要素太空资产支持,不仅为关键作战参数提供了数据支撑,更全程参与实战化训练环完全成赖 AEHF先进极高频卫星和WGS宽带全球卫星系统等专用军事资产,到2023年初步引入 SpaceX"星链"和BlackSky商业卫星的探索性尝试,再到此次演习实现商业卫星系统与军体战网络的有效对接,美军太空作战的有效对接,美军太空作战的有效对接,美军太空作战的有效对接,美军太空作战的有效对接,美军太空作战的有效对接,美军太空作战的有效对接,美军太空作战的有效对接,有到开放融合的行战成本,而且提升了体系抗毁性和任

美"坚决太空2025"演习,表面上 打着"实战化演练"的旗号,实则是在 谋求太空军事霸权。美太空军事化 进程的加速推进,不仅将引发国际太空军备竞赛,而且会导致国际太空 安全规则体系面临失衡风险。这种 将太空战场化的趋势,正在逐步侵蚀 国际社会对和平利用太空的共同愿 景,严重威胁全球航天合作与太空和 平发展。

(作者单位:航天工程大学太空安全研究中心)

#### 推动合作共赢 展现大国担当

### 钱凯港助力跨大洋贸易"提速"

从秘鲁首都利马驾车出发沿着泛 美公路向北行驶约80公里,随着路上 的集装箱卡车越来越多,记者抵达此 行目的地钱凯港。

这边卸下来自中国的电子产品,那 边装上新鲜的秘鲁蓝莓……南半球的 冬雾笼罩下,自动化远控岸桥、智能驾驶集装箱卡车、自动化轨道吊等港机设备干得热火朝天,在码头生产操作系统协调下高效处理货轮装卸作业。

6月初,秘鲁总统博鲁阿尔特亲自 为钱凯港颁发运营许可证,标志着这一南美首个智慧绿色港口正式投入常 态化运营。在半年多的试运营阶段 里,这个中国与秘鲁共建"一带一路" 重点项目对秘鲁经济和就业、对亚洲 与拉美整体经贸合作的促进作用已初 步显现。

"运输需求增长比我们预想的还要快。"中远海运集团旗下中远海运港口秘鲁钱凯公司常务副总经理何波介绍说,今年前五个月,钱凯港集装箱吞吐量达9.44万标准箱、散杂货及滚装货物62.69万吨。

"钱凯-上海"直航航线大幅缩短 了南美至亚洲的海运时间,从约33天 缩短至23天,物流成本降低约20%。6 月28日,2025至2026产季首批秘鲁蓝

新华社哈瓦那8月1日电 (记者

蒋彪)古巴国际政治研究中心学术季

刊《我们的美洲》8月1日在首都哈瓦

那举行"人类命运共同体"主题专刊发

布会。本期专刊汇集了20多位中古学

者和外交官的研究文章,内容包括中

国外交理念及其在国际事务中的实

古巴外交部副部长何塞菲娜·比

践、中古双边关系历史与现状等。

每借助这条海运快线运抵上海,让新鲜的秘鲁水果可以摆上中国消费者的餐桌。在秘鲁驻上海总领事戴维·加马拉看来,钱凯港为促进秘鲁农产品出口带来了新的机遇。

同样乘上"出海快线"的还有渔业。秘鲁是全球最大的鱼粉出口国,也是中国进口鱼粉第一大来源国。最新数据显示,今年4月,秘鲁渔业出口占总出口约6.5%,出口额大幅增长,其中鱼粉出口贡献了最大增幅,同比上涨605.3%。

与此同时,汽车、光伏组件、电子设备等优质中国产品也正更快速地抵达秘鲁。据中远海运介绍,开港至今平均每月都有一艘滚装船到港,多的时候一船能有七八百辆中国汽车,少的时候也有三四百辆。

对于进口商来说,更高的物流效率与更低的物流成本能带来巨大竞争优势。钱凯港开港后,秘鲁因杜拉马家电公司察觉到这一商机,第一时间选择通过钱凯港运送货物。

"过去,我们从中国进口家电,从发运到提货大约需要50天。"该公司外贸主管迈拉·维利卡说,选择钱凯港之后,海运和货物出港时间都大幅缩短,通常30至35天就能提货。"这帮助我们缩减

达尔在发布会上致辞说,古中即将

迎来建交65周年,专刊的发布具有

重大意义。她表示,希望借主题专

刊的发布推动古中命运共同体乃至

人类命运共同体建设,呼吁学术界

继续加强交流与合作,共同应对全

维斯莱·冈萨雷斯在接受新华社采访

古巴国际政治研究中心研究员鲁

成本,进而降低最终售价,将包括冰箱 在内的主营产品市占率从去年年中时 约15%提升至如今的近50%。"她说。

据了解,钱凯港一期工程每年将为秘鲁带来 45亿美元收入,创造 8000多个直接就业岗位。据钱凯港社区关系主管塞萨尔·卡乔介绍,港口已经雇佣600多名来自秘鲁各地的工人,不少人经过专业培训后成为智慧码头人才。随着钱凯港业务量不断增长,港口将招收并培养更多秘鲁优秀劳动力。

目前,钱凯港已开通钱凯-上海双向干线等三条干线,以及北上巴拿马支线、智利北支线、智利南支线等三条支线在内的共计六条航线,直接辐射哥伦比亚、智利、厄瓜多尔等周边国家。

今年2月起,厄瓜多尔出口香蕉经秘鲁钱凯港中转,仅需27天即可运抵中国。厄瓜多尔香蕉销售与出口协会数据显示,2025年1月至5月,厄瓜多尔香蕉对华出口增长45.56%。

在秘鲁圣马科斯国立大学历史学家路易斯·巴斯克斯看来,钱凯港将成为拉美地区发展新的区域枢纽。"相信钱凯港将如印加古道一般,继续带动周边国家共同繁荣。"巴斯克斯说。

(新华社秘鲁钱凯8月1日电 记者赵凯、朱雨博、孟宜霏)

\*

时表示,此次主题专刊结合理论与实践,是《我们的美洲》首次整期聚焦于一个国家,体现出古巴学界高度关注中国国际影响力。

中国驻古巴大使华昕在发布会上说,人类命运共同体理念不仅有理论指导意义,更通过中国与古巴等国的合作逐步落地生根。作为西半球首个与中国共建双边命运共同体的国家,相信古巴将推动中拉合作,为构建人类命运共同体注入拉美力量。

古巴国际政治研究中心隶属古巴 外交部,负责开展国际政治与国际关 系研究。

奥利在致辞中还强调,中国在民族复兴中取得的成就不仅有利于中国,也有利于地区稳定和世界进步。

中国驻尼泊尔大使陈松致辞说, 70年来,中尼两国克服种种考验和挑战建立了深厚的互信。面对充满变化和挑战的世界,中方愿同尼方加强高层交往,深化政治互信,在国际舞台上坚定支持彼此核心利益。中国愿以中国方案帮助尼泊尔应对发展挑战。

尼泊尔各界人士和其他国家驻尼 外交官等近千人出席招待会。招待会 上表演了文艺节目。

# 尼泊尔总理说珍视与中国"久经考验的友谊"

球性挑战。

古巴发布"人类命运共同体"主题学术专刊

新华社加德满都8月1日电 (记者易爱军)尼泊尔总理奥利1日晚表示,尼方珍视与中国"久经考验的友谊",并期待进一步发展双边关系。

奥利当晚在加德满都举行的中尼建交70周年招待会上致辞说,70年来,尼中关系以相互信任为基础、以共同价值观为指导,因而日益牢固。尼方坚定

奉行一个中国原则,中方则一贯尊重尼泊尔的主权、领土完整和政治独立。

奥利说:"我们格外珍视与中国这一久经考验的友谊。中国既是我们的近邻,也是我们值得信赖的发展伙伴。"他期待,在此坚实基础上,通过扩大合作、深化联系、开辟互利合作新途径,双边关系得到进一步发展。



8月1日,泰国方面组织11国驻泰使节、23国驻泰武官及多家驻泰外媒代表,前往泰柬边境的乌汶府与四色菊府,考察泰柬边境冲突后局势。考察团现场听取了泰方关于边境局势的情况介绍,并实地评估冲突对泰国平民造成的影响。图为当日,在泰国边境省份四色菊府,考察团考察在冲突中被烧毁的加油站便利店。 新华社发

#### 也门胡塞武装导弹再袭以色列机场

据新华社耶路撒冷8月1日电 (记者路一凡、王卓伦)以 色列国防军1日晚发表声明说,以空军当晚拦截一枚也门胡塞 武装发射的导弹。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当晚说,胡塞武装导弹部队发射一枚"巴勒斯坦-2"型高超音速弹道导弹,打击本·古里安国际机场。

据以色列媒体统计,自3月18日以色列恢复对加沙地带的军事行动以来,胡塞武装已向以色列发射67枚弹道导弹以及至少17架无人机。胡塞武装近期重申,只有以色列停止侵略和封锁加沙地带,才会停止针对以色列的袭击。

#### 美载人"龙"飞船与国际空间站对接

据新华社洛杉矶8月2日电 (记者谭晶晶)美国东部时间2日凌晨,搭载4名宇航员的美国太空探索技术公司"龙"飞船飞抵国际空间站并完成自动对接。

这次代号"Crew-11"的航天任务是载人"龙"飞船第11次为国际空间站运送轮换宇航员。美国国家航空航天局代理局长肖恩·达菲表示,"Crew-11"任务是美国实现月球永久驻留的第一步。该机构将与美国优秀企业合作,于2026年继续推进"阿耳忒弥斯"登月计划。

据介绍,此次任务期间,4名宇航员将开展多项科研实验,包括模拟月球着陆、测试视力保护策略以及推进其他载人航天研究。